

扫码租车,1小时15元,50元可租一天…… 南京“特种兵式旅游”爆火 催生新型电单车租赁

扫码租车、押金200元,可按小时或者天租用……近日,南京多个景区周边出现了类似共享单车的车辆。共享单车能进主城经营了?1月5日,现代快报记者调查发现,原来这是2023年南京“特种兵式旅游”爆火催生的一种新型电单车租赁形式。南京交通部门表示,南京不鼓励在主城六区内发展共享单车,目前看来这种经营形式有“打擦边球”的嫌疑,将持续关注跟进。

现代快报+记者 李娜 尹翼星 文/摄



总统府门口的共享电单车 扫码看视频

主城不少景点出现疑似共享电单车

在总统府门口,现代快报记者见到了这样一辆疑似共享电单车。车座后写着“扫码出行”,车把手上配备安全头盔,整体车型较大。记者根据其要求扫码后,弹出了租车页面:电单车品牌编号、设备电量、租赁方式和周期。

根据系统弹出的租车说明,记者看到,这辆车的押金为200元,支付宝扫码信用分高的可以免押,说明中承诺,订单结束后押金是秒到账退还的。

车辆的租赁方式分为小时租车和按天租车两种方式,小时租车起步价格为15元/1小时,按天租车起步价格为50元/24小时。无法在指定地点还车将会收取异地还车费50元,超过5公里收取100元,提前退租不满租赁周期按租赁周期计算,已收取的租金不予退还。

记者扫码启动了这辆电单车,由于记者个头较小,电单车车型较大,感觉骑行控制不是很方便。这辆电单车满电的情况下可骑行50公里,如遇电量不够,需继续骑行到附近门店,拨打小程序上所提供的工作

人员电话,进行换电。

店主赵先生告诉现代快报记者,去年暑假以来,南京的旅游行业格外火爆,他嗅到了其中的商机,扫码电单车主要服务于外地游客,他们的总店在栖霞。“我们这个暑假上线的,一直以来运行得还行。”

记者了解到,这些车主要被店家投放在总统府、新街口、夫子庙、南京博物院等热门商圈,酒店、奥特莱斯商场、旅行社等公共场所周边,还有南京理工大学等高校附近,覆盖玄武区、秦淮区、鼓楼区、建邺区等南京主城区。除小程序上的小时租和天租外,他们还提供周租、月租、季租、年租,以及以租代购的服务。以租代购即达到租赁周期条件后即可购得车辆,同时平台不再对外出租该车辆。

交通部门:有“打擦边球”嫌疑

采访中现代快报记者了解到,自从2023年南京成为“特种兵式旅游”的热门目的地,尤其是在景区周边,出现了多家类似的电单车租赁点。

这些车辆是不是共享单车?南京交通部门介绍,经过调查,他

们发现这些路面上经营的电单车,大多是有实体店的,随着南京旅游爆火,渐渐衍生出了这种线上租赁的形式。以记者反映的这家店为例,投放了二三十个点,车辆挂的是个人电单车的车牌。在现场探访中,他们发现有些点位只有一辆车或找不到车。

“南京主城公交、地铁、共享单车等多种交通方式都比较方便,所以不鼓励在主城六区发展共享单车。”南京交通相关人士表示,目前来看,这种经营方式有“打擦边球”的嫌疑,将会持续关注跟进。

东南大学交通法治与发展研究中心执行主任顾大松介绍,在很多景区都存在电单车扫码租赁、定点取还的经营形式,通常规模不大,对于公共道路资源的占用不多,相当于私人租赁,一般是默许存在的。但如果变成在路上随便扫码随便还,那就和共享单车的经营性质一样了。

“这种现象目前在南京一些景点确实存在,但规模小,还上升不到那种程度。”顾大松表示,如果规模大了,比如多家企业大范围铺开,且主要以公共道路资源来经营,那就从量变产生了质变,需要相关部门介入规范管理。

老赖欠钱不还,子女还读私立学校 债主提起刑事自诉,最终要回了钱

近年来,江苏法院为遏制抗拒执行、逃避执行、规避执行、妨碍执行等现象,持续加大对拒不履行判决、裁定等行为的打击力度,有力维护司法权威,保障胜诉当事人合法权益及时兑现。2020年以来,全省法院共判决拒不执行判决、裁定罪案件(包括相关妨碍公务、虚假诉讼以及非法处置查封、扣押冻结财产罪案件)1225件1367人。

2024年1月5日,江苏高院、省检察院、省公安厅联合发布通告,在全省开展为期一年的集中打击拒不履行判决、裁定等犯罪行为专项行动。

现代快报+记者 顾元森

老赖子女就读高收费私立学校露马脚

汤某诉牛某民间借贷纠纷一案,经南京秦淮法院调解,牛某需偿还汤某借款本金20万元及利息。因牛某未履行还款义务,汤某向法院申请执行。

根据申请执行人提供的财产线索,南京秦淮法院查明牛某银行账户频繁有大额转账,其子女在高收费私立学校就读,属于有履行能力而拒不履行,因此将其涉嫌拒不履行义务的线索移送公安机关。牛某迫于压力履行部分款项后,与申请执行人达成执行和解。但履行期满后牛某仍有6万余元未履行,后申请执行人提起刑事自诉。

自诉案件立案后,经法官释明,牛某履行了执行款项。后汤某撤回自诉。

该案是一起典型的公诉转自诉拒不履行判决、裁定罪案件。执行法官通过被执行人子女就读高收费私立学校这一线索发现被执行人转移隐匿财产的事实,移送拒不履行判决、裁定罪线索后,被执行人迫于压力履行了部分义务。在被执行人拒不履行和解协议的情况下,申请执行人提起刑事自诉,经法官进行法律释明,被执行人最

终主动履行了全部还款义务,取得了良好的法律效果和社会效果。

花样百出抗拒执行,“零口供”照样被定罪

2015年,苏州工业园区法院依法判决张某某、俞某某向邱某某还本付息共计2500万余元。因张某某、俞某某未能履行还款义务,邱某某向法院申请强制执行。

执行阶段,执行法院责令俞某某申报财产情况,并敦促其履行债务。俞某某拒绝如实向法院申报财产情况,故意弃用原先的手机号码,拒不提供有效的联系方式。在限制消费期间,俞某某以案外人名义购买豪车自用,先后两次乘坐飞机外出,多次借用他人银行卡用于日常收支、收取拆迁补偿款。俞某某在名下房屋被裁定拍卖时,串通案外人伪造房屋租赁合同,向法院虚假申报租赁债权,意图阻碍司法拍卖。公安机关围绕俞某某拒绝、虚假报告财产及多项违反限高令等行为开展侦查工作,俞某某虽然未如实供述拒不履行行为,但本案事实清楚,证据确实充分,公安机关最终以“零口供”移送起诉。

苏州工业园区法院经审理认为,俞某某对人民法院生效判决有

能力履行而拒不履行,情节严重,其行为已构成拒不履行判决、裁定罪,判处有期徒刑一年五个月。

协助实施拒不履行判决,构成拒不履行共犯

2020年10月,陶某某与田某某等机动车交通事故责任纠纷一案,常州天宁法院判决田某某向陶某某赔付78万余元。因田某某未按生效法律文书履行金钱给付义务,陶某某申请强制执行。

在执行中,田某某串通王某某将登记于田某某名下的一辆奥迪Q5L小型普通客车以虚假二手车交易的形式变更至王某某名下。执行法官向王某某核实上述车辆权属情况时,王某某作出虚假陈述,隐瞒了车辆实际属于田某某的事实。常州天宁法院认为田某某、王某某的行为涉嫌拒不履行判决、裁定罪,系共同犯罪,将案件移送公安机关侦查。案发后,田某某如实供述犯罪事实,并向陶某某履行全部金钱给付义务。

2022年12月,常州天宁法院判决认定田某某、王某某的行为构成拒不履行判决、裁定罪,属共同犯罪,田某某系主犯,王某某系从犯,以拒不履行判决、裁定罪判处田某某有期徒刑六个月,以拒不履行判

决、裁定罪判王某某拘役四个月,缓刑六个月。

隐匿死亡赔偿拒不交出,被起诉须担刑责

王某丈夫工作期间遭遇交通事故意外身亡,保险理赔款及因公死亡补助金共计120余万元,由死者父亲吴某一领取后未付给儿媳及孙女。王某及其女儿失去家庭生活依靠和主要收入来源,将吴某诉至法院,要求分割保险理赔款及因公死亡补助金。沭阳法院经审理,判决吴某将其中54万元分给儿媳及孙女。判决生效后,因吴某未主动履行给付义务,王某及其女儿申请强制执行。

执行中,沭阳法院传唤吴某到庭接受财产调查,吴某拒绝告知款项去向。沭阳法院对吴某住所地进行搜查,但未搜查对相关款项和可供执行财产。鉴于被执行人吴某隐匿财产,拒不履行生效判决的行为,沭阳法院将吴某的犯罪线索移送公安机关侦查。在公检法机关的联动威慑下,吴某家人迫于压力将吴某隐匿的现金交给王某,后王某出具谅解书。2023年12月,沭阳法院以吴某拒不履行判决、裁定罪,依法判处有期徒刑一年六个月,缓刑二年。

专项行动

为期一年! 江苏集中打击拒不履行判决、裁定等犯罪行为

2024年1月5日,江苏高院、省检察院、省公安厅联合发布《关于严厉打击拒不履行判决、裁定等犯罪行为的通告》,在全省开展为期一年的集中打击拒不履行判决、裁定等犯罪行为专项行动,旨在巩固完善公、检、法等机关常态化打击拒不履行判决、裁定罪工作机制,进一步统一办案尺度,汇聚攻坚合力,依法惩治拒不履行判决、裁定,妨害公务,非法处置查封、扣押、冻结的财产,虚假诉讼等犯罪行为,从而有效遏制抗拒执行、逃避执行、规避执行、妨碍执行的现象,营造良好的法治环境和诚实守信的社会风尚。

《通告》列明了被执行人、协助执行义务人、担保人等负有执行义务的主体可能被依法追究刑事责任的13种具体情形;敦促凡在江苏法院立案执行但未履行生效法律文书确定义务的公民、法人及其他组织,应当自觉到人民法院如实报告财产并履行义务;号召广大群众坚决同违法犯罪行为作斗争,积极举报违法犯罪人员并提供线索,共同维护社会秩序,并公布举报电话。